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«he non so l tan to ques ta ragione, bensì molte 
al t re concorrono a rendere urgente il nuovo 
regolamento; la cui elaborazione è compli-
cata ; ad ogni modo le considerazioni ado t t e 
dal l 'onorevole Fer re rò di Cambiano servi-
r a n n o a sollecitare sempre più la sua at-
tuazione. 

F E R R E R Ò DI CAMBIANO. La rin-
grazio. 

P R E S I D E N T E . Così è esaur i ta questa 
interrogazione. Segue ora la in terrogazione 
dell' onorevole Sanarelli al ministro di agri-
coltura, indus t r ia e commercio, « per sapere 
quali disposizioni i n t e n d a prendere per re-
golare il modo e l 'epoca di pagamen to dei 
salari nelle miniere di Sicilia e di Sardegna 
ed eliminare le deplorevoli usure ed il se-
colare abuso degli esercenti ». 

H a faco l tà di par la re l 'onorevole mini-
s t ro di agr icol tura , indus t r ia e commercio . 

RAYA, ministro di agricoltura, industria 
•e commercio. Debbo lea lmente confessare 
al l 'onorevole amico Sanarell i che, essendo 
pa r t i to ieri per P iacenza l 'onorevole sot to-
segretar io di S t a t o del mio Ministero, io 
ignorava che fosse nell 'ordine del giorno la 
sua in terrogazione di cui l ' amico Del Balzo 
doveva occuparsi . 

Ero venu to qui sol tanto per r ispondere 
allo svolgimento della p ropos ta di legge 
dell 'onorevole Alessio sulle Camere del la-
voro. Mi scusi dunque . Non fui avvisato , 
perchè si t r a t t a di compito r iservato al 
collega Del Balzo che aveva assunto le spe-
ciali notizie necessarie per una concre ta 
r isposta sui f a t t i . Risponderò sul t e m a 
in generale, cioè sulla r i fo rma invoca ta . 
I o esaminerò con cura questo problema, 
perchè riconosco quan t e difficoltà provochi 
e come certi abus i si s iano commessi nel 
p a g a m e n t o di salario, f a t t o in na tu ra , o con 
lunghi r i t a rd i . Altri paesi ebbero tali ma-
lanni e cercarono i r imedi . S tud ia i già per-
sonalmente i da t i delle legislazioni s t raniere 
e i t en t a t iv i f a t t i per r imediare a quest i in-
convenienti , ed anzi ho ricordo di una pro-
posta p r e s e n t a t a qualche anno fa nel nos t ro 
paese, con un d isegno di legge che in mezzo 
ad altre materie , comprendeva anche delle 
norme speciali per il p a g a m e n t o giusto dei 
salari . 

Ho seguito gli s tud i per l 'u l t ima legge 
f rancese che r a p p r e s e n t a un t en t a t i vo sa-
piente di unificazione delle leggi sociali, in 
un Codice della previdenza, lavoro che già 
è s t a to a p p r o v a t o dalla Camera ma non so 
se sia ancora presen ta to al Senato f rancese . 

Il Belgio ha una legge recente . L 'onorevole 
Sanarelli mi p rende un po' alla sprovvis ta per 
r ispondergli e saur ien temente su f a t t i speciali 
delle miniere: ho so l tan to le notizie gene-
rali sul p roblema, e f r a n c a m e n t e non posso 
r ispondere con la des iderata precisione. 
Questo dichiaro chiedendo venia alla Ca-
mera perchè mi sembra meglio dire e con 
f ranchezza che non ho visto le u l t ime carte 
pe rvenu te al Ministero su l l ' a rgomento , per-
chè p robab i lmen te sa ranno s t a t e consegnate 
al collega Del Balzo che doveva r i spondere 
come al solito, se non fosse a P iacenza ad 
inaugura re una esposizione, e avrebbe da to 
alla Camera e al l 'onorevole Sanarelli una 
r isposta più precisa. Rispondo io per non 
r imanda re l ' in terrogazione. Ma però se 
l 'onorevole collega desidera r i m a n d a r e an-
che alla prossima t o r n a t a la sua interro-
gazione, io posso prendere impegno di 
dargli una r isposta sui singoli f a t t i in t u t t o 
e per t u t t o soddisfacente , ne son certo. 
Forse però a lui oggi p remeva indicare il 
t e m a come ma tu ro per gli s tudi di una 
legge. Ed io non esito a riconoscerlo. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Sanarelli , ha 
facol tà di par la re per dichiarare se sia, o no, 
sodis fa t to . 

S A N A R E L L I . Ringrazio l 'onorevole mi-
nistro di agr icol tura e commercio della sua 
gentile r isposta, per quan to egli dica non 
completa . Io ho p resen ta t a la mia interro-
gazione so l tan to perchè, pure essendo a mia 
cognizione che l 'abuso dei pagamen t i dei 
salari in genere, e t a lvo l ta in generi guasti , 
e il p agamen to con r i t a rdo , f a t t o coi così 
de t t i buoni , in osterie e in negozi di com-
mestibili , sia anda to d iminuendo in I t a l i a 
in quest i u l t i m i l o anni, t u t t a v i a esso è as-
sai diffuso in Sardegna e in Sicilia. 

Ecco perchè io mi sono permesso di do-
manda re al minis t ro di agr icol tura e com-
mercio se i n t enda di adottare"'de]le disposi-
zioni di legge per r iparare specia lmente in 
Sicilia alla piaga del ca rusa to ed in Sar-
degna al l 'abuso degli esercenti i quali pa -
gano i salari ogni 2 o 3 mesi. 

Questo è il caso grave che mi ha spinto 
a p resen ta re la in terrogazione. Ma dal mo-
mento che l 'onorevole ministro mi p r o m e t t e 
di s tud ia re la quest ione e di p rovvedere a 
questo gravissimo sconcio, io mi l imito a 
d ichiararmi almeno in pa r t e sodis fa t to , si-
curo che l 'onorevole ministro con l 'opera 
sua t r a d u r r à in f a t t i le sue buone in ten-
zioni e s te rna te oggi. (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . Così sono esaur i te per 
oggi le in terrogazioni . 


